

SUSCRIPCIÓN:

Vitoria . . 1 mes . . 1,25 pesetas.
Provincias 3 meses . . 5,00 . .
Idem . . 9,00 . .
Idem . . 16,00 . .
Gravájera . . 40,00 francos.

Oficinas: Estación, 47

HERALDO ALAVÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ZAFIVAR
(VIZCAYA)

Aguas sulfato alcalinas bicarbonatadas

Sin rival en la curación completa de enfermedades de la piel, reumatismo, escrofulismo, artritis, etc.

El establecimiento de más ventajosa situación y de mayores atractivos.

Sociedad Hidroeléctrica Ibérica

Reparto de dividendo

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, desde el 1º de julio próximo, se pagará en casa de los señores Aldama y Campaña, en Madrid, y por el Banco de Vizcaya, en Bilbao, contra cuenta n.º 20, un dividendo activo complementario de los beneficios del anterior ejercicio, de 4 %, libre de impuestos, es decir, 20 pesetas por acción.

Bilbao 15 de junio de 1916.—El Secretario General, Fernando Ysla. 1630

Peregrinación á Estibaliz

El gran día se acerca: los preparativos, que son sus heraldos, anuncian ya su proximidad.

Ayer se verificó en la iglesia del convento de San Antonio el primer ejercicio del triduo, que á la peregrinación precede.

La iglesia estaba engalanada con esa elegante sencillez, que es muy rara y muy difícil, é iluminada casi á giorno.

Una multitud, anhelante de honrar su espíritu con el espíritu franciscano, y dando una prueba más de su religiosidad y devoción, ocupaba totalmente su amplio recinto.

Después de la exposición de Su Divina Majestad, en cuyo acto, siempre solemne, ofició el señor Rector del Seminario Conciliar, don Lázaro Arizaga, Terciario franciscano ilustre, no por ser canonigo, sino por su talento, para ser virildom, sino por haber educado una generación de sacerdotes virtuosos é ilustrados; y después del rezo de la Corona franciscana, la capilla de la Catedral interpretó magistralmente—como él mismo la hizo—la página musical de Chorón con la letra del «Asma Christi», que, según graves autores, es de origen franciscano.

A continuación P. Capuchino Fray Luis de Azcoitia ocupó la catedral grande, y durante tres cuartos de hora, tuvo emblemas á sus oyentes con el relato de la historia de la concesión de la indulgencia de la Porciúncula y de sus extraordinarios privilegios, hecho en unión de apóstol, sin amonestamientos y con una naturalidad encantadora.

Fueron tantos y tan substanciosos los conceptos, que vertió en su sermon, que es de esperar que los gérmenes, que su palabra caída depositó en el entendimiento de sus oyentes, fructifiquen, y que los cristianos se aficionen á aprovechar de esta gracia singular, que por ser tan excede la Santidad de Pío X, extiende á todas las iglesias del orbe católico.

Después de la bendición con el Santísimo, dada el pueblo por el mismo sacerdote exponente, á quien servían como ministros de altar los eclesiásticos sacerdotes don Domingo R. de Vicuña y don Cándido Barrón, y acompañaban veinte sacerdotes de la ciudad y de la aldea, vestidos de sobrepantal, se cantó por todos los concurrentes con gran afición y entusiasmo el himno á San Francisco, que tanto más gusta, cuanto más se oye.

Principio orijinariamente hermoso ha tenido la peregrinación, que cada vez causa mayor entusiasmo, y de la que quedará una huella indeleble en el corazón de los alaveses amantes de María y de San Francisco, y grabada quedará para eterna memoria en la marmórea lápida, que la Comisión organizadora ha encargado al hábil artista señor Navarro, y que se adosará á uno de los muros del artístico Santuario.

DE AYER Y DE HOY

El teléfono provincial

Siguen las gestiones para establecer en Alava el teléfono provincial.

La Diputación se ha dirigido al ayuntamiento preguntando qué clase de apoyo puede prestar al proyecto, en atención á que el teléfono provincial brinda ventajas inmensas á los Municipios, y muy particularmente al de la capital.

En la última sesión edilicia se trató de este asunto; pero como no se podía resolver en el acto, la Corporación acordó que pasase á estudio de la Comisión correspondiente.

El apoyo que se precisa para el establecimiento del teléfono provincial, es un apoyo material; dinero, dinero y dinero. Ya se ha dicho en la prensa lo que costaría la instalación del teléfono en la provincia, y como es natural y lógico, para obra de tanta importancia se requiere que, no solo el Ayuntamiento de Vitoria, sino que también los de otros Municipios de Alava como Laguardia, Amurrio, Salvatierra, Labastida, Eleizalde, etc., etc., sumen su concurso pecuniario para que sea un éxito el hermoso proyecto que ahora se acaricia.

Política y administración

Muchas veces hemos tocado este punto en nuestros comentarios municipales. Los Ayuntamientos son Corporaciones administrativas, y deben vivir alejadas de la política que todo lo envuelve.

En la sesión del miércoles, á propuesta del edil socialista señor Herrero, se acordó pedir al Gobierno el indulto de los reos de Cenicero.

El interceder cerca de los poderes públicos para inclinarlos á clemencias parece muy bien; que se hubieren en reunido los socialistas y otros elementos políticos para pedir el indulto de aquellos reos, no nos hubiera llamado la atención; pero llevar este asunto al Ayuntamiento, para que la Corporación pidiera el indulto, tiene todo esto cierto carácter político, y está fuera de las gestiones administrativas de los Municipios.

Otra cosa hubiera sido si los reos lo son juzgados por tribunales de la provincia. Entonces sí que pueden los Ayuntamientos, velando por el buen nombre de la ciudad, interceder cerca del Gobierno para alcanzar el indulto.

Hay ejemplos frecuentes de estas gestiones y ahora mismo, en este caso, el Ayuntamiento de Logroño, capital de la provincia, intercederá en favor de los reos de Cenicero.

Dicimos este porque los Ayuntamientos no deben estar á merced de conveniencias políticas de unos y otros concejales porque su misión es otra.

Lo de las aguas

Hoy se reunirá la comisión de intereses generales para estudiar la proposición hecha al Ayuntamiento por la Sociedad concesionaria de las aguas de Elgaua.

El Alcalde interino señor González Herrero ha convocado á todos los espirituales, en atención á la importancia que ostendrá el asunto, para que todos ean puedan emitir su opinión.

La proposición de la Sociedad Aguas de Elgaua creemos que no será aceptada. Son varios los concejales de todas las ideas que se oponen a que el Ayuntamiento se haga cargo de unas aguas como las de Elgaua, para confundirlas con las de Gorbea, en atención á que de estas sabemos sus excelentes condiciones para el consumo, mientras que las aguas de Elgaua no consta que hay que proceder con ciertas precauciones, para que puedan considerarse aptas para el consumo.

La opinión pública está preocupada con este asunto, puesto ahora de nuevo sobre el tapete, si bien confía en que el Ayuntamiento velando por los intereses de la ciudad, rechazará de plano la proposición de la Sociedad Aguas de Elgaua, sin mirar á que se puedan entablar competencias de ningún orden.

Las aguas de Gorbea que el Ayuntamiento posee y explota, son excepcionales con todo detalle estas fiestas que se preparan para el domingo próximo.

Festividad de San Luis

La Congregación Mariana se consagra pasado mañana grandes fiestas

Pasado mañana se verificarán los actos que constituyen en esta ciudad la festividad de San Luis y que como saben muy bien nuestros lectores, es el día 21 del mes que cursa. En años anteriores esta fiesta ha celebrado la Congregación Mariana de Vitoria el domingo siguiente á dicho día 21, es decir, el domingo infra-octava; pero en el presente no puede hacerse por coincidir ese domingo con la Octava del Corpus. Estas fueron las razones que tuvo la Junta de dicha Congregación para acordar en su sesión del mes de mayo que la fiesta de San Luis Gonzaga sea pasado mañana.

Es de esperar, por los detalles que conocemos, que tanto la función de la mañana como la Procesión pública que se hará por la tarde, resultaran admirables.

Se ha encargado de la parte musical en la función, la muy bien educada Schola Cantorum del Colegio de San José.

Una innovación se introduce este año en la Procesión con la que se obtendrá que esta resulte más hermosa.

Consiste en haber formado dos nutridos coros que cantarán himnos de gloria al Angelico Joven (acompañados por la Banda Municipal de Vitoria) en tal forma que durante toda la Procesión se oirán cánticos.

En el número de mañana anunciamos con todo detalle estas fiestas que se preparan para el domingo próximo.

Pregona á todos los vientos,
cuando llegues á tu tierra,
que no hay otro chocolate
como el CHOCOLATE EZQUERRA

Notas municipales

Al Juzgado

El alcalde accidental señor González Herrero, nos manifestó esta mañana á los periodistas que había puesto en conocimiento del Juez de instrucción los hechos realizados por las saqueadoras huelguistas, denunciando á aquella autoridad á Rosa Romero García, por agresión á un guardia municipal y á otras más por haber cometido robos de caballos a picaduras del señor Alfaro y ejercido coacciones.

Las fuerzas de ingenieros

También nos dijo el alcalde, que esta mañana habían llegado á Vitoria los ingenieros militares que han de realizar pruebas de aeronáutica en Vitoria.

La sesión de mañana

Mañana á las tres se celebrará el Ayuntamiento sesión extraordinaria para tratar de la comunicación que tiene dirigida la Dignación provincial á la Corporación municipal, exponiendo la idea de establecer en Alava el teléfono provincial.

Despues de esta sesión se reunirá la Junta municipal.

Notas taurinas

LOS COLETAS VITORIANOS

Durante muchos días, se ha hablado en Vitoria, de Miguel Ullívarri.

Y no es lo peor que las conversaciones hayan girado al rededor de mucha, sino que se exageraban los elogios hasta el punto de asegurar que no le faltaba para fenómeno ni el canto de una uña.

Nunca será torero—les decía yo á los que de Ullívarri me hablaban.—Estos equivocados y le están equivocando á él.

—Si no le has visto torear!—me argumentan.

—No hace falta. Lo conozco de vista, y sé que carece de figura y de facultades. Sé que tiene 24 años y que ahora á los 18 hay matadores de novillos de fama, que al cumplir los 20 toman la alternativa y que á los 24 son ricos. Sé que cien aficionados andan no llegan á puerta novata y uneve, y que en Vitoria de cien se ahogan los cien... Esto y yo contra otros dos.

Y ha acertado; lo cual no tiene el menor mérito. Para ello no es preciso haber estudiado en Salamanca.

Es muy difícil ser torero bueno. Por eso es una pena á algunos ilusos decir «voy á ser torero» como quien dice «voy á ser pincel de cocina».

Para torear se necesita valor, ligereza y perfecto conocimiento de la profesión. Es esto se halien conformes todos los autores.

Y el famoso Francisco Montes (Páquiro), añade, en su Tarromán: «No sé jamás buen torero, el que no posea la perfección esa cualidad; su vida estará siempre en peligro y ejecutará suerte alguna con limpia, y tendrá disgustos á los espectadores inteligentes. Yo le aconsejo amigablemente y muy de veras, que busque otra profesión».

Asusta de purísima.

A mayor abundamiento, son convenientes im-á la gracia, el arte, el estilo, la estatura, la fuerza, la vista, la resistencia,

Cuanto lejos de Vitoria
te seas ya en otra tierra,
di que los males se curan
con el CHOCOLATE EZQUERRA

cía, la afición, la simpatía, la oportunidad...

¿Qué tiene Ullívarri de todo eso? Nada. Es medroso, faltó de agilidad, no sabe de toros, no le acompaña la figura...

Me han dicho que se arrima más á la barrera que al bicho; que entra á matar desde muy lejos; que acaba rendido y sin poder con la espada y la muleta; que se echa las reses por el terreno de adentro; que pretende imitar á Belmonte... en lo malo, no en lo bueno...

Y ello lo ha puesto de manifiesto con bocazos. ¿Qué le pasaría con toros grandes, bravos y poderosos?

Se dijo que los cornúpitos de Buena-barba eran enormes. Fui á los corrales y me encontré unos utreros pequeños y sin poder. Una vergüenza habiendo picadores y toreando Lezambarri. Para Ullívarri si resultaban elefantes. Nuestro paisano pudo con ellos gracias á Zarzillas.

De los animalitos navarros de don Felipe del Saso, ni hablar: eran unas cuadrillas, y eso que se trataba de cuadrillas de profesionales.

Las señoritas toreras despidieron ganado más grande; y yo he visto á señoritas aficionadas—Brantley, el conde de la Maza, Carvajal, el duque de Aríñon, Julián Cañedo, el marqués de Villagóndio, Paco Barrionuevo, Ignacio Valenzuela—estoquear toros de cuatro y cinco años, que les mataban muchos caballos a picaduras de tronío.

Para ser torero hay que nacer y hay que educarse. Vivir en ambiente propicio, asistir á fiestas, lidiar los payos pregonados que surinan en las capas...

No quise hacer un mes escribir nada de esto, para que no me llenasen aguafiestas. Hoy lo escribo por que, afortunadamente, el sentido común se ha impuesto: Ullívarri se ha cortado la colección—¿será solamente temporalmente?—, la presenta local la aplaudida tan sensata resolución y en voz general—vea popular—que el chico no vale para torero. ¡May bien!

De seguir en sus trece hubiera pasado tremendas calamidades, tendría al ridículo por compañero inseparable, desvirtuando su espíritu los ánimos de los morlacos.... Y todo para no llegar á puerto.... por que Ullívarri nació en Vitoria.

Es un cargo de conciencia, no declarar la verdad á estos muchachos.

Hora es ya de que los vitorianos se dejen de locuras y de aventuras, insensatas. El toro es aquí camino seguro de la miseria, de la vagancia, del hospital, del cementerio. Nunca ha sido de la gloria. Es quedarse sin oficio ni beneficio.

Cada uno á su labor. A trabajar, á seres humanos ciudadanos, y si la plaza, al tendido... cuando se tengan de sobra tres pesetas.

RELANCE

Nunca abandones Vitoria
sin ver la fábrica EZQUERRA,
para comprar CHOCOLATE
y llevarte á tu tierra.

ECOS REGIONALES

No somos nosotros solos los que se acogen al real decreto de Instrucción Pública y Bellas Artes, ofreciendo ventas á los municipios que construyan edificios de nuevas plantas para Escuelas públicas.

También en Haro, el alcalde señor Pisón Echeverría, se propone dirigirse al Estado solicitando las ventas que aquella disposición brinda, y al efecto, según vemos en la prensa de Logroño, se proyecta la construcción de un grupo escolar, capaz para 336 niños, cuyo presupuesto ha de exceder de 25.000 pesos.

Nosotros queríamos llevar la gestión del nuevo grupo escolar sin dar oídos á sordos, sin duda para no levantar la liebre; pero por lo visto, hay quien vive preventivo, y dispuesto á interponer toda su influencia para alcanzar el favor oficial.

No olvidemos que Haro, y toda la provincia de Logroño, cuentan con buenas aldeas y pueden fácilmente conseguir lo que se proponen.

A ver si cuando nosotros sendimos demanda de apoyo, para edificar el nuevo grupo escolar, nos dicen que se ha agotado la concesión.

Vivimos preventivos!

Dice la prensa de Pamplona:

«Ante el notario de esta capital, señor Astiz, se ha otorgado la correspondiente escritura de constitución de la sociedad que ha de fabricar y explotar el cuprilo para el sulfato de viñas y hortalizas por el procedimiento electro-técnico del señor Ballón de Cela, profesor de Química y director de la Escuela Industrial de Tarrasa.

El capital social es de 500.000 pesos.

Ha sido nombrado presidente de la cedida don Tomás Garmendia, reputado médico, psicólogo nuestro, y director técnico don Joaquín Fuñes, ingeniero de la Exma. Diputación.

Reformas Sociales y del ilustrísimo señor Gobernador civil.
¿Dónde está la huelga? La fábrica funciona, á ella acuden cuantas obreras están apuntadas en sus listas—desde luego contando con el apoyo de la autoridad—y después de haber solicitado el apoyo de la Junta de reformas Sociales, no hay la menor discrepancia entre obreros y patrono respecto á salarios horas de trabajo, clase de labores etc... no hay pues tal huelga. Solo hay coacciones por parte de antiguas operarias que exigen el ser admitidas sin tener en cuenta el indiscutible derecho del patrono de señalar el número de obreros que pueden trabajar en su fábrica y de recibir en ella á los que tenga por convenientes.

¿Que se han hecho gestiones por un vocal de la Junta de Reformas sociales para solucionar el conflicto proponiendo que se recibiese á todas á la admisión por sorteo? Evidente. Pero ¿E que ese vocal tiene facultades especiales y atribuciones extraordinarias para separarse del criterio, y de los acuerdos de la Junta de que forman parte y sin que como vulgarmente se dice le dé nadie vela en el entierro, gestionar lo que para na de le interesa?

Cierto es que el señor Alfaro ha contestado categórica y terminantemente como *última resolución* que el admisión á quien tuviese por conveniente y que si necesitaba obreras tomaría operarias nuevas, pero esto le ha manifestado cuando colmó el vaso de la paciencia, ha visto y comprobado que se manifestaba á las obreras que perturbaban la tranquilidad de su fábrica que les asistía la razón; cuando se ha convencido que la garantía ofrecida de la libertad del trabajo se traducía en desórdenes y tumultos diarios, en lesiones á las obreras trabajadoras, en insultos y agresiones á los agentes de la autoridad; cuando ha advertido, en fin, que por la falta de medios de represión no le quedaban más que dos caminos ó cerrar la fábrica ó continuar con ella abierta defendiendo sus indiscutibles derechos de patrono consignados las leyes, de admitir al trabajo á quien tiene por conveniente no tolerando ingereencias extrañas dentro de su establecimiento, y mucho menos imposiciones como la de que forzosamente ha de admitir á las que perturban el orden, provocan e insultan al obrero que honradamente quiere ganar su sustento.

Es sin duda alguna muy político y muy diplomático el que patronos y obreros transigían sus diferencias cediendo unos y otros cuando se trataba de la remuneración de trabajo, de la clase de labores, de las horas de descanso y de actividad, pero pretender que el patrono no admite en sus talleres á quienes perturban el orden es impedir el ejercicio de la industria, por que así lo interesan elementos sencillos en absoluto al funcionamiento de una fábrica, es á mi juicio contraproducente y opuesto á todo espíritu de conciliación. El orden perturbado se restablece por los medios que la ley señala, no con peticiones y fórmulas de arreglo que tienden por base una imposición.

Consta pues que el señor Alfaro ha cumplido exactamente cuanto acordó la Junta de Reformas Sociales en su sesión de 25 de Mayo, y que el hecho de no haberse suspendido el trabajo en los talleres de la fábrica no significa que esté garantizada la libertad del obrero, como no se entienda por libertad el tener que raspar á diario una verdadera batalla para poder entrar en una fábrica ganar el jornal.

Y para que sea palpablemente que el señor Alfaro no se ha colocado nunca en ese estado de intransigencia, en que se le ha supuesto, sin que ha aceptado cuantas proposiciones le han sido hechas compatibles con sus derechos y dignidad de patrono, conste también, que sus promesas han sido siempre antes de adoptar la *última resolución* á que nos referimos, que admitir desde luego á las 68 obreras que asidieron á la Junta de Reformas sociales, y que en cuanto á las demás las iría admitiendo cuando por su conducta se hicieran acreedores á ello, sin necesidad de recomendaciones ni de ingereencias extrañas, cuya manifestación repetí ayer mismo á las cuatro de la tarde en nombre del señor Alfaro á una comisión de obreras que vino á visitarme, haciéndoles notar que lo hacía á un día después de haber adoptado el señor Alfaro su *última resolución*.

Hoy desgraciadamente se han reproducido los sucesos en la vía pública y con los mismos caracteres de siempre y ante ello no queda otro recurso que dar por terminada toda solución de concordia dejando á la opinión pública el juzgar lo sucedido y lo apreciar si está garantizada la libertad del trabajo.

Se reitera su afijo, a. s. q. b. s. m.

Por poder de mi hijo político Juan B. Alfaro,

H. FOURNIER.

Diversiones públicas

Teatro Circo

Mañana sábado excepcional debut de la bellísima canzonista Rosa Guillot y del famoso ventriloquio señor Mirall. A las siete y las diez de la noche. Preferencia 0'75. General 0'40. Militares y niños 0'20.

Bellas Artes

Mañana sábado sesiones de cinematógrafo á las siete y media y diez de la noche y debut de los extraordinarios artistas Dolmás, Bosco, ilusionistas, prestidigitadores, transmisión de pensamiento.

Toman parte en la función las seis personas de la Compañía.

Concurso Obrero

Anuncio

Los que á sean concursar, como exposidores al Concurso Obrero y Exposición de Arte, se lo suscribe se personen en la Casa Consistorial y Oficina de este Concurso para hacer la inscripción de sus trabajos se inscripciones.

Queda abierta esta inscripción todos los días laborables hasta el primer día de Julio, de 9 de la mañana hasta las dos de la tarde. Vitoria 2 de Junio de 1915.—La Comisión Organizadora.

CONFERENCIAS DE LAS CINCO DE LA TARDE

Extranjero-Madrid-Provincias-Vitoria

El día político

POR TELÉFONO

Madrid, 5 tarde.

Dice Romanones.—El general Echagüe.—El adelanto de horas.

El conde de Romanones estuvo este mañana despachando con el rey en palacio.

Después nos recibió á los periodistas en su despacho oficial de la presidencia.

Comenzó el conde su charla manifestándose que había celebrado una extensa conferencia con el general Luque, y que este le había dicho que el general Echagüe dirigiría el futuro algunas preguntas en el Senado relacionadas con el ramo de guerra.

Nos habló después el conde del adelanto de horas, manifestando que era interesante para la reducción del consumo del carbón.

Añadió que no era conveniente diferir una hora con Francia, sino adelantárla en toda España.

A este objeto el lunes se discutirá en el Congreso el proyecto de limitación de la luz.

Dice Ruiz Jiménez.—La huelga textil de Barcelona.—250 fábricas cerradas.—26.000 obreros en huelga.

El ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez al recibir á los reporteros, nos dijo que seguía en igual estado la huelga textil de Barcelona.

Hoy—añadió—se conferenció con el Gobernador interino de la ciudad condal y me ha dicho que las fábricas que permanecían cerradas son 250 y los obreros declarados en huelga unos 26.000.

Las tormentas de anoche.—Una mujer detenida.—Los inquilinos piden su libertad.

Siguió hablando el señor Ruiz Jiménez informándose de los tumultos que anoche se produjeron en Barcelona.

Estos se desarrollaron al ser detenida por la policía una mujer.

Los manifestantes que corrían las calles, pidieron su libertad y la autoridad hubo de acceder á sus deseos para evitar sucesos más desagradables.

También dijo el ministro que no tenía noticias de que hubiese llegado á Barcelona el Gobernador civil señor Suárez Inclán.

La huelga hullera de Asturias

Se ocupó el ministro de la Gobernación de la huelga del coto hullero de Comillas, en Asturias, mostrándose muy satisfecho por su solución.

Después dijo que gracias al patriotismo del señor marqués de Comillas, el conflicto había podido quedar arreglado, haciendo con tal motivo grandes elogios del marqués.

La Junta de Transportes.—El consumo del carbón.—La Gaceta.—El alumbrado público.

La junta de transportes ha dirigido una proposición al Gobierno para que limite el consumo de carbón.

A este objeto mañana publicará la *Gaceta*, una Real orden limitando el alumbrado público en toda España.

En el ministerio de Hacienda.—La rebaja del azúcar.

En el ministerio de Hacienda estoy hoy visitando al señor Alba, la comisión permanente que gestiona la rebaja del precio del azúcar pidiendo al ministro atienda sus peticiones.

El señor Alba, prometió acceder y rebajar los precios de los azúcares.

Protesta de los aragoneses residentes en Barcelona

El Director general de Enseñanza señor Royo Villanova, ha recibido un telegrama de la Juventud Aragonesa de Barcelona, protestando contra el Gobierno que impide se oiga su voz patriótica en las Cortes.

En ese telegrama los aragoneses reiteran su adhesión al señor Royo y Villanova, diciéndole que están á su lado para la defensa de los intereses de la patria.

Miscelánea de la guerra

POR TELÉFONO

Madrid 4 t.

La confraternidad armada austro-alemana.

Escríben desde Viena, que según el modelo alemán, se ha creado ahora aquí también una Asociación austriaca de fraternidad armada, á la que pertenece gran número de políticos, hombres de la vida pública y del mundo de la ciencia, los cuales han de trabajar en la gran obra de la aproximación espiritual y cultural de los pueblos de acuerdo con la Asociación existente ya en Alemania y la que está creándose en Hungría.

El trabajo cultural debe servir de base en primer término á estas aspiraciones, y el circuito debe extenderse más aún, á Bulgaria y á Turquía que también están en lucha con los enemigos comunes. Un lazo de índole espiritual debe unir á los pueblos desde

Berlín hasta Bagdad, creando para lo futuro una reciprocidad espiritual entre los aliados.

La batalla naval de Jutlandia

El periódico inglés "Daily News", escribe:

Hemos de reconocerlo: "Hemos sido derrotados en la batalla de Jutlandia."

Hemos soportado esta adversidad de la fortuna con tanto mayor valor, cuanto que sabíamos de la marina inglesa desempeñó, á pesar de todo, su papel en el mar con tanta eficacia como antes.

El periódico radical opina que el éxito alemán no es atribuible á los célebres cañones de 17 pulgadas, que, según las notícias periodísticas, había montado á bordo del "Hindenburg".

Cree el citado periódico que en el reciente encuentro naval deben haber jugado un papel importante los submarinos y las misas.

El último discurso del canciller alemán.

El "Lokal Anzeiger", de París del 12 de Junio dice que la decisión de vencer, que suena de las frases finales del discurso, así como del jústo, con que el Reichstag y las tribunas las acogieron, debe convencer á todo el mundo de que la buena disposición hacia la paz no es una resultante de la debilidad.

Accidente de aviación en Francia.

Constanza.—En Buc chocaron dos aviones franceses, resultando del accidente muerto el teniente Poiron de Villeharmon.

La guerra submarina.

París.—Un submarino alemán ha torpedeado al navío "Para", de 1869 toneladas. La tripulación ha sido salvada.

Los sucesos de Irlanda

POR TELÉFONO

Madrid, 5 tarde.

Discurso de un diputado irlandés en la Cámara de los Comunes.

Nauen.—(Radiograma de las diez.)

En la Cámara de los Comunes un diputado irlandés, juzgando los sucesos de aquél país ha dicho que los soldados ingleses tenían órdenes de disparar en las calles de Dublín y que lo hicieron no solo durante la revolución sino después de haber sido sofocada.

Así se comprueba, ha dicho el diputado, el excesivo número de víctimas que ha habido entre éstas no pocas sonadas.

El diputado solicitó autorización de la Cámara para juzgar este asunto pero él se opuso lord Asquith.

Comunicados de noche

POR TELÉFONO

Madrid, 4 tarde.

Comunicado austriaco.

Viena.—Oficial.

Frente ruso.—Al sur de Joan y monte de Czernowitz los austro-húngaros rechazaron los ataques rusos.

Más arriba de Czernowitz, de cañoneo austro-húngaro impidió al enemigo cruzar el Pruth.

Entre el Dniester y el Pruth, no ha cambiado la situación.

El enemigo ha rebasado sólo un poco hacia el Oeste de la linea Herodenka-Sniatyn.

En Wisniowec, se combate encarnadamente.

Tanto aquí como al N. O. de Zydem y N. N. de Krevezie han sido rechazados todos los ataques rusos.

En la región al Sur y Oeste de Lutzow no ha cambiado la situación.

Entre el ferrocarril Robno Ko Kikow se esforzó el enemigo en muchos puntos con nuevas divisiones siendo en todas partes rechazado.

Frente italiano: Rechazamos varios ataques rusos.

Comunicado alemán

Berlín.—Comunicado del Gran Cuartel general Alemán.

Nauen.—Frente occidental: No han ocurrido acontecimientos aparte los combates de artillería y acciones de patrullas.

Frente oriental: El ejército de von Bottmér rechazó al norte de Dzwolka varios ataques rusos.

Frente balcánico: Calma completa.

Comunicado francés

París.—(Oficial. Torre Eiffel).

A la izquierda del Mosa, después de un gran ataque, nos apoderamos de la trinchera alemana en la pendiente Sur de Mort-Homme, cogiendo prisioneros á tres oficiales y ciento treinta soldados.

Intensa actividad de artillería en la región de Châtilloncourt y cotas 304.

A la derecha del río los alemanes bombardean con violencia los sectores de defensa de Thiaumont-Douamont-Souville.

Sigue el intermitente cañoneo en el resto del frente.

Comunicado ruso

Petrogrado.—Comunicado oficial del Cuartel General ruso.

Los rusos continúan rechazando al enemigo.

Ayer cogieron á veinte oficiales y 6000 soldados prisioneros y se apoderaron de seis cañones y diez ametralladoras.

El enemigo opone energética resistencia, pero apesar de ello los rusos progresan al oeste de Dubno, habiendo ocupado el pueblo de Kazine y las alturas de la orilla occidental del Strypa.

Además han entrado en la ciudad de Sayatin.

La lucha continúa en el puente de Czernowitch.

Al

Probad "Anís de la Asturiana,-Serrano.-Oviedo. Balneario de Belascoain (Navarra)

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas (gota, reumatismo, etc.) Evita los cólicos del riñón e hígado expulsando los cálculos y arenillas.

BALNEARIO montado con arreglo á las modernas exigencias.--Temporada oficial, de 15 de Junio á 30 de Septiembre.

HOSPEDAJE á precios económicos para familias de posición modesta.

ITINERARIO.--En tren hasta Pamplona desde donde hay servicio de auto por la tarde y de coche por la mañana.

Academia politécnica

Dirigida por los ayudantes numerarios del Instituto General y Técnico de Vitoria

Bachillerato, Comercio, Magisterio, preparación para el ingreso en Aduanas, Correos y Telégrafos.

Abiertas las clases desde 1.º de Junio.

Para cada una de las enseñanzas que se dan en esta Academia, hay profesores especiales.

Para informes: San Antonio, 30-2.º

Novena de Santa Isabel

Bonito, elegante y variado surtido en faroles para Cementerio.

HOJALATERIA DE ALBONIGA

Calleja, 142 y 145

Oficiales de modista

Se necesitan en el obrador de María Giménez calle del General Alava número 1 tercer piso. 15-1

Oficiales de carretería

Se necesita en el taller de Santiago Calvo, en Arnedo (Logroño).

Se pagan buenos sueldos, trabajando 10 horas y saliendo para todo el año. 8-1

Comidas en Estibaiz

El domingo 18 del actual, con motivo de la Peregrinación al Santuario de Estibaiz, se servirán comidas en tienda campa, así como también cafés y refrescos, por el Restaurante de Aquilina Ruiz.

Se recibirán encargos en la calle de la Pintoría números 12 y 14. 8-1



Se necesitan

Herreros y forjadores en casa de Arangiz y Navarro.

Persianas

De todas las dimensiones se colocan a domicilio.

FERRERIA BLAYTE BLAVESA

Academia de 2.ª Enseñanza

COMERCIO Y MAGISTERIO

Director: D. Miguel Fz. y Dars

Habrá las clases desde 1.º de Junio

Segunda enseñanza: Repaso de las asignaturas del Bachillerato.

Comercio: Preparación para obtener los títulos de Perito y Profesor mercantil.

Magisterio: Repaso de las asignaturas concernientes á dicha carrera y preparación para Oposiciones a Escuelas.

Oposiciones: Preparación para el ingreso en Aduanas, Correos y Telégrafos, Academias Militares, Escuelas Especiales.

Lecciones especiales de Matemáticas: Alumnos internos y externos.

Pidense informes al Director Estación, 55, entre 10-11 VITORIA.

Colocación de capitales

Propiedades

En venta fincas urbanas sitas en Vitoria y sus calles de Estación, Florida, San Antonio, Encina, Herrería, Cercas Altas, Nueva Dentro, y Orta de Zárate, así como bonito Chalet en Irún...

Hipotecas

En primera hipoteca hoy de 2.000 á 20.000 pesetas sobre fincas situadas en Vitoria.

Oficina del Procurador Ricardo S. de Santander. Cercas Altas 11 VITORIA.

ANUNCIO

Los que deseen vender acciones de la Marisma Belostera pueden enterarse en el precio á que se pagan en la oficina del Corredor, don J. S. Zarra, Calle Cadena y Eleta, 6-bajo.

Sacerdotes

Quieren vestir y además comprar ornamentos buenas y baratas. Pedir informes á J. Aramón, Estación 11, Vitoria, ó frente la estación de Hendaya.

Primeros en Vitoria únicamente menos los primeros y segundos lunes de mes que irá á Bilbao.

José Aramburu ESTACION 11-12

Lecciones

DE SOLFEO, PIANO Y HARMONIA

JOSÉ ESCORIAZA

Director por oposición de la Banda y Academia Municipal de música

Juego de Pelota, 4 y 6, 3.º Izqda.

REPRODUCCIONES

DE SOLOFO, PIANO Y HARMONIA

JOSÉ ESCORIAZA

Director por oposición de la Banda y Academia Municipal de música

Juego de Pelota, 4 y 6, 3.º Izqda.

REPRODUCCIONES

DE SOLOFO, PIANO Y HARMONIA

JOSÉ ESCORIAZA

Director por oposición de la Banda y Academia Municipal de música

Juego de Pelota, 4 y 6, 3.º Izqda.

REPRODUCCIONES

DE SOLOFO, PIANO Y HARMONIA

JOSÉ ESCORIAZA

Director por oposición de la Banda y Academia Municipal de música

Juego de Pelota, 4 y 6, 3.º Izqda.

REPRODUCCIONES

DE SOLOFO, PIANO Y HARMONIA

JOSÉ ESCORIAZA

Director por oposición de la Banda y Academia Municipal de música

Juego de Pelota, 4 y 6, 3.º Izqda.

REPRODUCCIONES

DE SOLOFO, PIANO Y HARMONIA

JOSÉ ESCORIAZA

Director por oposición de la Banda y Academia Municipal de música

Juego de Pelota, 4 y 6, 3.º Izqda.

REPRODUCCIONES

DE SOLOFO, PIANO Y HARMONIA

JOSÉ ESCORIAZA

Director por oposición de la Banda y Academia Municipal de música

Juego de Pelota, 4 y 6, 3.º Izqda.

REPRODUCCIONES

DE SOLOFO, PIANO Y HARMONIA

JOSÉ ESCORIAZA

Director por oposición de la Banda y Academia Municipal de música

Juego de Pelota, 4 y 6, 3.º Izqda.

REPRODUCCIONES

DE SOLOFO, PIANO Y HARMONIA

JOSÉ ESCORIAZA

Director por oposición de la Banda y Academia Municipal de música

Juego de Pelota, 4 y 6, 3.º Izqda.

REPRODUCCIONES

DE SOLOFO, PIANO Y HARMONIA

JOSÉ ESCORIAZA

Director por oposición de la Banda y Academia Municipal de música

Juego de Pelota, 4 y 6, 3.º Izqda.

REPRODUCCIONES

DE SOLOFO, PIANO Y HARMONIA

JOSÉ ESCORIAZA

Director por oposición de la Banda y Academia Municipal de música

Juego de Pelota, 4 y 6, 3.º Izqda.

REPRODUCCIONES

DE SOLOFO, PIANO Y HARMONIA

JOSÉ ESCORIAZA

Director por oposición de la Banda y Academia Municipal de música

Juego de Pelota, 4 y 6, 3.º Izqda.

REPRODUCCIONES

DE SOLOFO, PIANO Y HARMONIA

JOSÉ ESCORIAZA

Director por oposición de la Banda y Academia Municipal de música

Juego de Pelota, 4 y 6, 3.º Izqda.

REPRODUCCIONES

DE SOLOFO, PIANO Y HARMONIA

JOSÉ ESCORIAZA

Director por oposición de la Banda y Academia Municipal de música

Juego de Pelota, 4 y 6, 3.º Izqda.

REPRODUCCIONES

DE SOLOFO, PIANO Y HARMONIA

JOSÉ ESCORIAZA

Director por oposición de la Banda y Academia Municipal de música

Juego de Pelota, 4 y 6, 3.º Izqda.

REPRODUCCIONES

DE SOLOFO, PIANO Y HARMONIA

JOSÉ ESCORIAZA

Director por oposición de la Banda y Academia Municipal de música

Juego de Pelota, 4 y 6, 3.º Izqda.

REPRODUCCIONES

DE SOLOFO, PIANO Y HARMONIA

JOSÉ ESCORIAZA

Director por oposición de la Banda y Academia Municipal de música

Juego de Pelota, 4 y 6, 3.º Izqda.

REPRODUCCIONES

DE SOLOFO, PIANO Y HARMONIA

JOSÉ ESCORIAZA

Director por oposición de la Banda y Academia Municipal de música

Juego de Pelota, 4 y 6, 3.º Izqda.

REPRODUCCIONES

DE SOLOFO, PIANO Y HARMONIA

JOSÉ ESCORIAZA

Director por oposición de la Banda y Academia Municipal de música

Juego de Pelota, 4 y 6, 3.º Izqda.

REPRODUCCIONES

DE SOLOFO, PIANO Y HARMONIA

JOSÉ ESCORIAZA

Director por oposición de la Banda y Academia Municipal de música

Juego de Pelota, 4 y 6, 3.º Izqda.

REPRODUCCIONES

DE SOLOFO, PIANO Y HARMONIA

JOSÉ ESCORIAZA

Director por oposición de la Banda y Academia Municipal de música

Juego de Pelota, 4 y 6, 3

